



李寨村位于沈丘县冯营乡东北部,东临安徽省界首市,南接安徽省阜阳市临泉县,全村人口3319人,耕地2990亩,虽地理位置偏僻,但交通便利,实现村村通水泥路。

近年来,李寨村在河南亿星实业集团有限公司董事长、村党支部书记李士强的带领下,基础设施建设不断完善,社会公益事业投入不断加大,教育事业基础不断完善,着力发展特色种植业和养殖业,美化村容村貌,提高村民收入,使老百姓脱贫致富,享受着芝麻开花节节高的好日子。

李寨村:书写乡村壮美画卷

□晚报记者 朱保彰 文/图



槐山羊养殖场



村里道路平坦整洁

1

优美的田园画卷

李寨是个历史悠久的村庄,如今,寨墙、护寨沟依然可见。12月16日,记者沐浴着冬日温暖的阳光,行走在李寨村洁净的水泥路上,

一派新农村的喜人发展景象尽收眼底:一栋栋楼房拔地而起,一辆辆汽车奔驰在平坦的乡村道路上,村民淳朴的脸上写满了幸福。

在村头,记者第一眼就看到投资500多万元、即将竣工的敬老院,古香古色、别具一格的四合院建筑让人眼前一亮。沿着村路走一圈,

记者遇到不少在自家院门口晒太阳的老人,其中一位老人骄傲地说:“村里环境这么好、空气这么清新,即使让我搬到城里,我也不去。”

2

暖心的惠民举措

记者在村中遇到一对淘麦子的老夫妻。丈夫李福志89岁,妻子李杨氏88岁。问起两个人这么大年纪为啥还要淘麦子磨面,李福志说,自家地里产的麦子无公害,吃着放心,他们两口也趁机锻炼锻炼身体。谈起村里对老人的照顾,李福志说:“真是托李支书的福,我还想活到150岁呢!现在我每月都有100元的长寿基金,明年就涨到每月300元了,人老几辈子也没想到能过上这样好的日子!”随行的村干部介绍说,李士强担任李寨村党支部书记后,为村里的老人设立了长寿基金,已连续发放3次,累计发放长寿基金近20万元。

在村小学,由亿星集团出资兴建的宽敞明

亮的教室里,传来孩子们朗朗的读书声。校长称,学校已营造出一种教师安心教书、孩子明争暗赛学习的氛围,这得益于亿星集团出资实施的奖励政策。学生在小学阶段考前5名奖励100元,单科竞赛获全乡前5名奖100元,全县前5名奖200元;考上县级重点初中奖励1000元,考上县级重点高中奖励2000元;考上大专奖1000元,考上本科奖3000元,考上一类本科大学奖励5000元,考上重点名牌大学奖励1万元;考上研究生奖1万元,考上博士研究生奖两万元。对于聘用的教师,大专学历的每月奖励400元,本科学历的奖励600元。这些教师获得县级荣誉奖2000元,市级荣誉奖3000

元,省级荣誉奖5000元,在德育、科研、竞赛等方面所获得的奖励标准同上。

村民李丰勤、李梅夫妇3年前开始种植金银花,今年已发展到40多亩。去年他们又开始养殖火鸡,目前已出栏火鸡1800多只,根据村里的种养殖扶助基金政策,亿星集团已给予他们两万多元的扶持。村民王金新靠繁育槐山羊发家,目前建起了一个槐山羊规模养殖场,养殖场建有8间厂房,每间厂房可养40只槐山羊。按照村里的扶持政策,村民可免费在养殖场领取种羊,待种羊繁育后村里再将种羊收回。对村民养殖的槐山羊,每出栏一只母羊村里奖励300元,出栏一只纯种槐山羊奖励150元。村

干部称,不仅上述这些养殖项目,对于长白猪、黑皮猪、藏香猪、野猪、黄牛、蛋鸡、蛋鸭等的养殖,村里都有不同的扶植奖励政策。目的只有一个,就是鼓励村民齐心协力共同致富。

村民李采华在本村流转了80多亩土地进行大棚西瓜种植,亿星集团给予了相应的资金扶持。村民刘文金种植了100棵石榴树,带动整个村子都种植铁皮石榴,亿星集团也给予了相应的资金扶持。不仅如此,李寨村还制定了手工业、餐饮业、农业机械、种子农药等扶持政策。种植户李彦房告诉记者:“村里出台的政策都是订单式的,很稳当。以前土地流转没人转,现在流转土地成了抢手货。”

3

恢宏的规划蓝图

李寨村农业生产基础较好,境内广布肥沃的黑土地,盛产有机农作物如小麦、玉米、大豆、高粱、红薯、花生、黑豆、芝麻等。为发挥特色种植优势,李寨村建立了黑土地有机种植基地,注册了“黑土地”商标,推出“黑土地三粉(粉条、粉皮、粉面)”、“黑土地五谷”系列产品,依托黄淮农产品大市场的品牌推广推向全国高端市场,对农产品兜底收购、市场包销,让村民无风险种植、无风险养殖、无风险加工。去年底,亿星集团投资1000万元,注册成立了周口市李寨农业发展有限公司,依托集团雄厚优势发展李寨高效农业。

关于李寨村的新村建设规划,更是让人充满憧憬。村里邀请上海规划设计院和周口市规划局对新村社区建设进行了总体规划,按照复原李寨文明古村、建设生态旅游乡

村的总体发展思路,该村未来将以古寨传统文化为基点,以标准化种植、养殖为产业支撑,积极发展农家乐、农业观光旅游和红色生态游等,形成观光、采摘、消费的完整产业链条,构筑李寨特色新型农村社区建设新模式。

作为第十二届全国人大代表,李士强带领村班子成员一直致力于李寨村的公益事业,捐资修公路、桥梁、路灯、自来水等基础设施,解决了村民出行、用水问题;筹资500万元,高标准建设占地30亩的李寨养老院,并为村里老人定期发放养老金,解决他们的养老保障问题;计划投入100万元,建设李寨社区卫生服务中心,为村民提供更好的医疗环境;规划建设李寨垃圾处理中心,在全村设置垃圾投放设施,成立专门的保洁队,定期清理垃圾,让乡村变得更美丽;李寨小学改扩建工

程提上日程,新建成的李寨小学将拥有在校师生1500余人,具备住宿、教学、餐饮、体育、实验等功能,建设教师公寓、浴室、超市、物业等配套设施,成为培养后继发展人才的现代化教育发展基地。

眼下,李寨村已敲定2014年“十件实事”:一是解决留守儿童、五保老人衣食住行,建设留守儿童、五保老人关怀站,申请财政资金200万元。二是确保完成全村600户房前屋后、路边、水沟、池塘等处,种花卉、种果树、种瓜、种适合当地的经济农作物,使土地利用面积扩大300亩,奖励资金200万元。三是绿化建设社区中心广场,增设健身器材,集娱乐休闲与产地分拣、物流集散功能于一体,争取项目建设资金200万元。四是流转土地增加300亩,投资200万元。五是高标准改造村危房、搬

迁空心村住户50套,申请项目资金500万。六是投资建设天然气进村,投资100万元。七是启动“美丽乡村”门楼和3公里采摘长廊建设,申请项目资金200万元。八是万亩高产现代农业种植,争取项目扶持资金500万元。九是发展现代养殖业,重点发展槐山羊生态养殖,提供贷款资金100万元。十是建设村幼儿园、住宿式学校,申请教育补助资金200万元。李士强表示,所有这些惠民实事都会按时序推进,确保在规定的时限内完成。

采访快要结束时,冯营乡党委书记于海涛自豪地说,如今的李寨村,种植、养殖、加工各项目产业蓬勃发展,养老、医疗、卫生、教育等各项社会事业逐步完善,村民精神面貌焕然一新。在以李士强为带头人的村两委班子带领下,李寨村必将成为豫东南一颗冉冉升起的明星。